



# 大理州公安交管部门——完善交通管理 服务“美好出行”

## 政风行风 热线

话题

9月4日,大理州公安局党委委员、副局长,交通管理支队党委书记、支队长张嘉杰率队做客大理州舆论监督热线访谈节目“政风行风热线”,就暑期旅游交通安保、交通违法行为整治、城市拥堵治理等工作和大家进行了介绍和交流。

### “苍洱大会战”为暑期交通“减压”

刚刚过去的这个暑期,大理州公安机关按照州委、州政府“开展大理古城文旅环境整治,守护好大理旅游金字招牌”的要求,组织开展了“苍洱大会战”暨旅游乱象整治工作,古城交通秩序整治是其中的重点内容。经过整治,交通秩序明显好转,游客体验感明显提升。

州市公安交管部门主要采取5个方面的措施来开展交通秩序整治工作:

一是精准下沉警力。针对大理古城、双廊、喜洲等旅游交通出行集中的重要部位和节点,增派警力开展疏堵保

通和交通秩序整治工作,警力值守每天延长至晚上11点,并加强夜间巡逻,实现24小时全覆盖,确保道路拥堵有人疏,秩序混乱有人管,重要节点堵而不堵,堵而不乱。

二是优化交通组织。针对不同区域交通特点,科学调整勤务,优化通行组织,提升了一批道路、路口的通行效率。如对大理古城玉洱路开展占道清理后,实行中央隔离,以减少违停;根据车流情况,对大风路感通路口设置南北向北增加一条左转弯道。

三是优化信号灯配时。组织专业

技术人员对全市交通信号灯进行全面排查,结合各路口的流量、道路条件等研判分析,根据不同时段交通流量变化,对信号灯配时进行动态调整。

四是严打交通乱象。加强对违法停车整治,暑期以来共拖移违停车辆325辆。协调相关部门挖掘停车资源,在景区周边增设临时停车位和停车场,目前大理古城核心区及喜洲、双廊等景区周边乱停乱放现象明显改善。同时,配合相关部门持续开展打击非法营运专项行动,暂扣“小黄车”500余辆。

五是加强宣传教育。针对事故风险高的重点区域,开展进村入户宣传,与群众面对面宣讲提醒。借助新媒体平台开展交通违法行为曝光。还与相关部门建立工作协同机制,推动交通治理常态长效。

经过整治,整个暑期大理市及各景区景点虽然面临大车流、大人流、交通压力较大的情况,但公安机关有力有效确保了辖区交通安全形势持续稳定,道路通行秩序有序,虽有部分节点出现短时拥堵拥挤,但未引发长时间、大面积的拥堵情况。

### 专项整治骑手交通违法行为

外卖骑手穿梭在车水马龙的大街小巷,风里来,雨里去,守护着城市的烟火气。但部分骑手也存在不按规范车道行驶、乱行乱停、闯红灯、逆行等违法乱象,给其自身和他人的交通安全带来了影响和威胁,是群众反映较为集中的交通违法问题之一。整治外卖骑手交通违法行为,既是维护城市交通环境,也是保护骑手自身的出行安全。

此次专项整治,州公安交管部门将以“零容忍”态度向三类乱象“亮剑”:一是向“限时配送”的考核机制亮剑。针对部分外卖平台算法逼人“赶时间,超时扣费”等“用生命送餐”行为进行打击,要求企业立即优化考核规则,将安全指标纳入绩效体系,对多次违法的骑手暂停接单、强制培训,让“安全送达”取代“最快送达”。二是向“知法犯法”的侥幸心理亮剑。

通过“严厉查处+警示教育+双重通报”三重监管,对闯红灯、逆行、不戴头盔等行为“发现一起、查处一起、曝光一起”。对违法次数多并屡教不改的骑手,进行双重通报处罚;对违法率超标的企业,依法停业整顿。三是向“责任缺失”的管理漏洞亮剑。交管部门将联合市场监管、行业协会开展“安全企业”星级评定,倒逼企业落实主体责任。

“整治不是目的,安全才是根本。”州公安交管部门向骑手、企业、市民三方发出倡议,提醒骑手们自觉停好车再看手机,戴好头盔再出发;希望外卖企业摒弃“以罚代管”的粗放模式,通过增加配送站点、优化路线规划、设置弹性时间等方式,为骑手“减负”,为安全“加分”;希望广大市民对骑手多一份理解,少一份催促,多一个好评,少一个投诉。

### 城市解堵治堵常抓不懈

城市解堵治堵一直是政府及相关职能部门狠抓的重点,是群众切身感受交通变化的晴雨表。但想要短期内从根本上改善城市交通环境任重道远,可老百姓需要天天出行,很多交通问题等不起、慢不得。因此,立足现有条件开展道路精细化管理和管理,让交通状况改善日趋变好,也是公安交管部门积极努力的方向。

目前,大理市城市道路交通状况主要呈现出这样几个特点,一是交通供需矛盾突出,目前大理市机动车保有量34万辆,近20万辆外地车长期在大理,每天在大理市内通勤的车辆共有120万辆次,此外还有超过15万辆的电动

自行车,但大理市近年来的道路几乎没有增加,供需矛盾非常突出。二是职住分离造成潮汐交通明显,也就是上班和回家交通出行集中引发的潮汐现象。三是路网结构不合理引发常态化拥堵,如东向西道路多,北向南贯通道路少。四是占道施工点位多影响大,目前还有建设路、巍山路、龙溪路、万花路等主干道共计十余处占道施工,对周边交通影响很大。五是停车位缺口大,主城区需要停车位40万个,但实际仅有5万个。六是精细化管理还有提升空间,还有很多路口可以优化提升,以及交管控智能水平低、专业技术人才缺乏、管理制度不完善等问题。

今年以来,州公安交管部门立足现有条件,狠抓城市精细化管理治理工作,一是开展城市交通乱象整治,开展靠右行专项行动,解决车辆混行引发秩序混乱问题,开展乱停乱放集中清理,开展三轮电动车整治,进一步净化交通秩序。二是开展严重交通违法行为整治,严查酒驾醉驾、严打飙车炸街。暂扣三轮电动车1200余辆,查处摩托车违法8.2万余起,酒驾醉驾1170余起,飙车炸街643起,超速2.78万起。三是开展城市道路精细化管理,引入公安部无锡研究所及昆明市政工交通研究所专家组,共同开展城区精细化管理,提升管理和应用水

平;对交通信号控制和交通组织进行逐个路口的优化,提升路口路段通行效率。同时,完善重点项目占道施工组织,严格执行交通影响评价评估,推行“占一还一”组织管理,减少干扰。

下一步,州公安交管部门将坚持以问题为导向,持续推进城市交通精细化管理治理工作,一是扎实推进交通治理提升三年行动计划;二是推进点、线、面综合优化,挖掘现有道路资源,推进慢行交通保障;三是持续提升优化交通信号控制;四是加强重点违法及乱象治理,加强施工工程管理,优化公共交通等等。

记者 杨若兰

节目时间: 每周三11:00—12:00直播

收听方式: 广播频率FM102.7、FM99.9 收看方式: “风花雪月号”App“直播版”

“或”政风行风”版块,《大理日报》第三版专题刊载

热线电话: 0872-2121027、2131027



云龙县检修乡文兴村组织党员干部修补坑洼路面。(摄于9月3日) 云龙县聚焦群众急难愁盼问题,充分发挥基层党组织和党员“两个作用”,常态化组织党员开展志愿服务活动。当天,文兴村党员干部们顶着烈日,齐心协力搬运砂石填补坑洼,切实解决群众出行难题。 [通讯员 钱丽娅 陈春霞 摄影报道]

# 全州中小学校同步开展2025年秋季学期“开学第一课法治课”



弥渡县牛街一小“开学第一课法治课”现场。(摄于9月4日) [通讯员 张智达 摄]

本报讯(记者 杨德梅 谢凡) 9月4日下午,全州各中小学校同步开展2025年秋季学期“开学第一课法治课”法治宣传进校园活动。

活动主会场设在祥云一中,以“微赞直播+抖音直播”的网络直播形式进行。州法院李全法官以“未成年人刑事责任年龄”话题引出“涉未成年人刑事犯罪常见罪名解析”主题讲座,法官结合自身审判经验,运用典型案例,对未成年人常见的8种刑事犯罪进行深入分析和解读,讲授了一堂实用实用的法治课。

祥云一中的同学们听完这节课后,纷纷表示深受启发,受益匪浅。学生王瑾睿听了讲座后说:“这场讲座让我感触很深,这些实际的案例,让我们知道在生活中要用法律来约束自己,知道该做什么不该做什么,同时也要用法律来维护我们的合法权益,在学校和老师、老师一起营造平安的校园环境。”学生朱誉锦将学到的法律知识融入到实际生活中,他说:“平时的学习生活中,家长、老师也常常教育我们遇事要冷静,不要冲动,要三思而后行。本次讲座,法官从法律的角度向我们重新阐释这个问题背后的内涵。比如,当你因

为一时冲动想要动手伤人的时候,我们就应该在心里想想,你这一拳下去,背后可能是多少天的拘留,或是有期徒刑,可能会葬送你理想的大学以及未来的人生前途。所以,我们应该将法律始终牢记在心中,用来约束自己的行为,知道什么该做,什么不该做,以免因为一时的冲动而做出令自己终身后悔的决定。”

“此次法治课是一次系扣子的教育,一剂提神醒脑的预防针,也是一份保驾护航的礼物,在孩子们心中种下法律的种子。希望孩子们敬畏法律、学习法律、遵守法律、运用法律,成为有法治信仰、有责任担当、有家国情怀的时代青年。”祥云一中校长饶文忠表示。

全州各中学同步收听收看,各小学以“法治副校长”现场宣讲或学校组织观看普法视频的形式进行,还邀请了部分学生家长代表参加。全州共计1042所中小学约37万名师生及家长参与活动。通过法治宣传进校园活动,进一步提升了全州未成年学生的法律意识和法治素养,有效预防和减少未成年人学生违法犯罪的发生,护航未成年学生健康成长。



民警向滇西应用技术大学新生发放、讲解禁毒反诈宣传手册。(摄于9月2日) 当日,大理市公安局反诈中心、海东新区派出所联合走进滇西应用技术大学开展“禁毒+反诈”主题宣传,为学生上了一堂生动的“开学第一课”。以此提升在校师生识毒防毒、防诈反诈意识,守护校园安全与学生身心健康。 [通讯员 赵雪 马浩源 李国志 李廷泽 摄影报道]

# 州县联合开展文化市场检查 净化弥渡县校园周边环境

本报讯(通讯员 许晓东) 为进一步规范文化市场秩序,严厉打击各类非法出版物及有害信息,近日,大理州、弥渡县两级“扫黄打非”办公室及相关工作机构成员单位对弥渡县文化市场开展联合执法检查,全力保障文化市场安全有序运行。

此次检查重点围绕辖区内的文具店、书店、印刷复印企业、音像制品店等文化经营场所展开。执法人员严格按照相关法律法规,仔细检查出版物的来源、

内容及版权信息,重点排查是否存在非法出版物、盗版书籍、淫秽色情音像制品等违法违规物品;对印刷厂则重点检查是否具备合法经营资质、承印手续是否齐全,严防非法印刷行为。检查过程中,检查人员对经营户开展了相关政策解读和宣传,对发现的经营不规范问题,依法要求经营户进行整改。

此次联合检查进一步强化了文化市场经营主体的责任意识,有效净化了校园周边环境,为学生营造良好的学习氛围。

公益广告

# 保护洱海 从我做起

